

台灣天主教婚姻的現況考察

歐義明

因爲天主教徒在台灣僅佔總人口的百分之一，教友要找到天主教的婚姻伴侶是非常困難的。然而，爲了福傳及天主教徒個人的信仰要求，台灣教會應該做更多事，以促進我們的青年人與天主教徒聯姻。今日增多天主教婚姻將會更確保明日一個健康的教會。

基本現況

今天，接近百分之七十五的天主教徒與非天主教徒結婚，進入所謂「不同宗教信仰」的婚姻。

根據一項研究顯示，這些教友中有超過一半的天主教徒都已經與教會疏遠，百分之三十四變成不太熱心，只能每月參加彌撒，這當中僅剩百分之十五還能保持信仰的熱誠。他們的子女僅三分之一有領洗。

同樣的研究顯示，在天主教聯姻的婚姻中，只有百分之九與教會疏遠，百分之二十八每月參加彌撒，百分之六十三依然保持熱心，他們的子女百分之九十四皆有領洗。

很明顯，不同宗教信仰的婚姻已經是教會流

失教友的一套公式。我們必須竭盡所能扭轉這趨勢。教會成長也取決於我們如此做。

未婚天主教青年如何看待婚姻

在台灣，大多數未婚天主教徒都希望能找到一個天主教婚姻伴侶，而且很多人也歡迎從教會而來的幫助。二零零八年針對台北九十二位認為他們的信仰「非常重要」或「重要」的未婚天主教徒的調查中，看到下列的結果：

1. 在七項可能的擇偶條件（個性溝通、相同價值觀、外貌、相同信仰、對方從事的工作、經濟條件、學歷高低）的標準下，「相同信仰」這因素在女青年的排名為第三順位，而男青年列為第四。男女青年相同的首要兩項考量分別是「個性契合與溝通」及「相同價值觀」。百分之六十的教友對於未來婚姻伴侶是天主教徒的論述，表示「非常重要」或「重要」。

2. 百分之六十四表示他們是「非常關心」

或「關心」能否找到男女朋友。

3. 百分之五十九的人表示他們沒有認識異性的社交圈，百分之七十一的青年表示他們願意增加認識異性的機會。

4. 百分之四十一的青年表示，在過去三年中，曾經接受他人為他介紹對象，並且有至少一次約會。

5. 百分之五十七的人表示他們會考慮參與教會為未婚教友舉辦彼此認識的活動。

結論很顯而易見的是，很多未婚天主教徒將樂於看見，教會能幫忙尋找一個天主教對象。

未婚天主教徒正積極尋找對象（不一定是天主教徒）已是明確的事實。在二零一三年超過二千名台灣天主教未婚青年加入了台灣雅虎的交友網站尋找對象。我自身的經驗也指向同樣的結論。三十七年來，我在台北天主教教友中心，有超過三百對天主教夫婦在中心認識結婚，多數是在活動期間自然彼此認識，有許多也是經由工作

人員直接介紹。

多年來，較大的新教教會都精心安排了節目，亦有就新教教徒嫁娶其他宗教信徒設下規定。例如：

一・二零一四年三月份，基督教在台灣開設了自己的婚姻介紹網站給所有新教信徒。

二・台灣真耶穌教會台灣總會教牧處成立「婚姻輔導委員會」，中層歸屬各教區，成立「婚姻介紹服務中心」，下層為各地方教會，目前共有四百多位教友擔任婚姻介紹人。自一九三七年以來這種主內聯婚制度一直是他們教會法（台總婚姻法源）的一部分。

三・長老教會在中會下，設有婚姻部。一年至少四次舉辦大型週末聯誼聚會，讓他們在台北一七九個堂區的未婚教友可以藉此相互認識。

為什麼我們會有這個問題呢？

信仰熱誠的未婚天主教友和他們的父母都

希望有一個天主教的婚姻。教會希望教友有天主教婚姻，並要求天主教徒和未受洗者的婚姻需申請豁免。然而，不同宗教信仰的婚姻已經成為一種常態，而不是例外，即使這情況在台灣教會已經是大規模流失教友的一套公式。

為什麼我們身處這樣的自我矛盾？我們經營出的牧靈神學僅適合以天主教徒為多數派的社會？我們認為這是一個新的時代，而「被安排」的婚姻已經過時？我們認為獨身的神職人員參與安排婚姻是不恰當的？還是如果婚姻不成功，我們怕教會受到指責？或者我們覺得外籍神職人員不夠了解當地的風俗，來參與教友配偶的選擇嗎？

總結：我們能做什麼？

不管造成目前的情況是什麼原因，天主教家庭的重要性，及其對堂區團體和個人天主教信仰的健康，並不會改變。促進天主教聯姻必須被看

作是構成教會的牧靈及福傳整體工作所必需的一部分。以下幾點建議或許有助於改善目前的這種情況：

一·為台灣未婚天主教徒成立婚姻介紹網站。該網站也可服務旅居海外的華人天主教徒。

二·鼓勵建立一個婚姻介紹人制度，每個堂區任命一位對堂區教友有足夠認識的教友代表，定期以鐸區層級（亦在教區層級）與其他堂區代表開會。在這些會議中，彼此交流有可能促成婚姻的名單，在會議間也透過電話聯繫，形成網絡，及口頭的資料庫，這將產生許多天主教婚姻。

三·通過教理講授、彌撒講道和天主教教會媒體，宣傳天主教婚姻的理想，直至成為台灣天主教徒意識的一部分的程度。

四·在主要城市成立像台北友誼教友中心這樣的活動中心，提供活動、課程、培訓計畫，並為未婚天主教友提供主日彌撒服務。這裡將是持續地讓未婚天主教徒彼此認識的場合。

五·對於較為成功的新教方法，詳加研究，著眼於整合有用的方法到我們自己的計畫中。

參考資料來源：

1·「教友家庭實際信仰生活調查報告」針對大台北地區1269戶天主教旅北教友家庭，友誼教友中心，2001年7月。

2·「教友參與大台北教會之探討」輔仁大學中國社會文化研究中心，2003年6月。

3·「未婚教友對婚姻及信仰態度研究報告」友誼教友中心，2008年6月。

4·2010年、2011年和2012年台北總教區完整婚姻記錄。

5·2010年、2011年和2012年台北聖家堂完整的婚姻記錄。

6·從2013年1月2014年4月99對參與台北婚前課程之記錄。

7·「台灣特定堂區混合式婚姻的調整模式」，林燦仁，2000年。

□